

## 102 年外交小尖兵—英語種籽隊選拔決賽名單出爐

(圖文 / 高中及高職教育組詹絮絮提供)



102 年度外交小尖兵決賽已於 12 月 7 日舉辦完畢。經過 11 個小時激烈競賽，臺北市立建國中學奪下「102 外交小尖兵—英語種籽隊選拔活動」全國第一，北市私立復興實驗高中、臺南私立德光高中則分居二、三名；前三名學校將於寒假期間出國參訪，代表全國高中生進行親善交流。另第四、五名分別為臺中市私立明道高中、國立武陵高中，可獲得兩萬五千元獎學金。

本項選拔活動是全國高中職暨五專(一至三年級)學校，競爭最激烈的英語競賽。今年邁入第 12 屆，共有 134 所學校參賽，500 多位有膽識、富國際觀的學生參與。

教育部國民及學前教育署署長吳清山及外交部常務次長史亞平特地到場為學生打氣、頒獎；吳清山署長從競賽中看到學生充分展現五項實力：英語力、知識力、應變力、創意力及統整力。史亞平次長更表示參賽同學的英語程度、外交知識一年比一年精進、豐富，可見得本活動有助增進我國青年之國際觀，協助其與國際接軌。

今年度的小尖兵比賽，除了北區的常勝隊伍外，臺南市私立德光高中更是異軍突起，成為前三名隊伍中唯一南區代表，也象徵各區老師英語教學的成功。

建國中學同學黃泓叡、童聖驊、詹子毅、游崑宇分享得獎感言時，異口同聲地說，要感謝各方面協助他們的老師，他們在忙碌的備課之餘及假日用心指導他們，更要感謝學長

們的支持，「有你們才有今天。」黃泓叡也點頭說：「老師比我們還認真！」游崑宇補充：「大家都很辛苦，要放下原有的學業、補習，全力衝刺！」詹子毅更要感謝一同打拚的隊友們，「剛開始時大家意見相左，慢慢才磨出默契，漸入佳境！」

北市復興實驗高中同學徐詩媛說：「感謝學校及一路上都有很多老師、家人、同學的支持！」江宜瑾說：「很感謝學長姐支持，他們上了大學還回校幫助我們，小尖兵變成是一種傳承，大家像大家庭一樣，互相鼓勵，互相支持，真的讓我很感動。」李韋萱說：「從活動中讓我變得更有自信，也知道如何團隊合作，我們真的很棒，真的做到了！」阮德欣也分享：「參賽中最辛苦的是彼此不同的四個人要變成一個團隊，要互相包容對方的缺點，才能成就一個很好的結果。」

第一次晉級前三名的臺南德光高中同學黃筱涵、董俐亞、李婕瑜與蔡涵皓與老師、家長，一聽到獲得第三名，興奮得忍不住熱淚盈眶，老師還邊含著淚邊跟校長報佳音。蔡涵皓說：「當初參加甄選，是為了增加經驗。」「也因為大家的個性都易於協調，所以比較容易培養默契，練習起來很愉快！」董俐亞說。

決賽第一階段以「立足臺灣 Fun 眼世界—新世代青年的國際參與」為題的「團體表演」；第二階段「團體英語即席演講」比賽，臨場抽出「假設你是外交部長，請向國人說明我國在國際間扮演人道援助提供者角色的重要意義」；第三階段「益智問答」，問答題目範圍涵蓋國際禮儀、外交知識等。

連續 12 年擔任外交小尖選拔賽評審的世新大學英語系教授李振清表示，看到學生們優秀的表現，要向辛苦指導的老師們致敬。針對即席演講，他建議用字遣詞要深要廣，閱讀更重視理解力，並建議演講切入點可以自臺灣曾是美援國家，現在回過來成為提供國際援助的國家。他也勉勵參賽者這次比賽是英語、外交學習的啟程而非結束。

擔任外籍評審的東吳大學英文系副教授孫克強講評時表示，同學們豐富的外交知識讓他十分驚豔，但在有限的時間內，參賽者應更精確、適度引述內容；另外，在口語表達部分，應展現自身的情感與感受，也應掌握口語英文多元性，如語調、韻律、速度、強調等。

比賽的結束，是另一個旅程的開始。從分區到決賽，每一隻隊伍已展現過人的勇氣與堅強的實力，都是自己心目中的第一名。期勉莘莘學子從此活動中獲得寶貴經驗，並帶領臺灣突破困境，翱翔國際。